
Es gilt das gesprochene Wort  

 

 

Eröffnungsansprache  

von Oberbürgermeister Hans Jürgen Pütsch 

anlässlich der Eröffnung 

des 9. Straßentheaterfestivals tête-à-tête  

am 1. Juni 2010 um 20.00 Uhr in der BadnerHalle 

 

 

Liebe Festivalfreunde, 

verehrte Gäste, 

 

es ist mir heute eine ganz besondere Freude, Sie 

anlässlich der Eröffnung des 9. Internationalen 

Straßentheaterfestivals tête-à-tête  hier in der voll 

besetzten BadnerHalle auf das herzlichste begrüßen zu 

dürfen. 

 

Wenn ich mich so umsehe, dann sehe ich begeisterte 

Menschen, und blicke in so viele erwartungsvolle 

Gesichter, die nur darauf warten, dass es endlich los geht. 

 

Auch ich freue mich, nach den Wochen der Vorfreude, 

dass ich heute den Startschuss geben darf. Dieser 

Eröffnungsabend ist immer ein besonderer Abend und ich 

freue mich, dass ich auch einige Ehrengäste begrüßen 

darf. 
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Ich begrüße den Ehrenbürger der Stadt Rastatt – und ehemaligen 

Oberbürgermeister a. D., Prof. Dr. h. c. Franz J. Rothenbiller. 

 

Stellvertretend für die zahlreichen anwesenden Damen und Herren 

Gemeinderäte heiße ich herzlich willkommen: 

 

• als Vertreter der CDU-Stadtratsfraktion Herrn Stadtrat Axel Wafzig mit 

Ehefrau, 

• als Vertreter der SPD-Stadtratsfraktion Herrn Prof. Gunter Kaufmann 

mit Ehefrau, 

• den Fraktionsvorsitzenden der Freien Wähler, Herrn Stadtrat Herbert 

Köllner mit Gattin, 

• als Vertreter der FDP-Stadtratsfraktion Herrn Stadtrat Dr. Michael 

Lochbühler-Stamm mit Ehefrau sowie 

• den Fraktionsvorsitzenden der ALG-Fraktion Herrn Stadtrat Roland 

Walter mit Ehefrau. 

 

Ferner begrüße ich Herrn Oberbürgermeister a. D. Klaus-Eckhard 

Walker mit Ehefrau. 

 

Ich freue mich, dass meine Amtskollegen aus der Nachbarschaft sich 

diese Eröffnung ebenfalls nicht entgehen lassen, und heiße sie in Rastatt 

herzlich willkommen:  

 

• Herrn Bürgermeister Dietmar Späth aus Muggenstum, 

• Herrn Bürgermeister Peter Werler aus Iffezheim und  

• Herrn Martin Becker in Vertretung des Bürgermeisters Siegfried 

Schaaf aus Steinmauern.  
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Außerdem begrüße ich unsere beiden Beigeordneten, Herrn 

Bürgermeister Wolfgang Hartweg und Herrn Bürgermeister Arne 

Pfirrmann mit Ehefrau. 

 

Heute darf ich außerdem Gäste aus unseren Partnerstädten begrüßen. 

 

Aus Orange, Frankreich: 

 

• den Bürgermeister, Monsieur le Maire Jacques Bompard mit Gattin 

Marie-Claude Bompard sowie  

• Monsieur Gérald Testaniere mit Ehefrau Monique Testaniere 

 

Bienvenue à Rastatt. 

 

Aus New Britain, USA 

 

• den Bürgermeister a.D. Mister William McNamara  

• Mister Gary Robinson 

 

Aus Woking, Großbritannien 

 

• die ehem. Bürgermeisterin Tina Liddington mit ihrem Sohn James  

 

Welcome in Rastatt! I hope that you will enjoy your visit in Rastatt. 

 

Weitere Gäste aus den Partnerstädten Woking, Fano und 

Ostrov werden in den nächsten Tagen ebenfalls noch 

anreisen.  
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Außerdem begrüße ich Herrn Horst Hippmann vom Heimatverband 

Schlackenwerth mit Ehefrau und Tochter. Herzlich willkommen in 

Rastatt.  

 

Herzlich begrüßen möchte ich außerdem den 

künstlerischen Festivalleiter, Herrn Charlie Bick, den 

Organisatorischen Leiter Herrn Rolf Spiegelhalder und sein 

Orga-Team sowie alle Sponsoren und Kooperationspartner 

der Stadt Rastatt.  

 

Stellvertretend für alle ehrenamtlichen Helferinnen und 

Helfer begrüße ich die 1. Vorsitzende des Fördervereins 

tête-à-tête Rastatt, Frau Gudrun Eisenhauer. 

 

Meine sehr geehrten Damen und Herren, 

 

auf den heutigen Tag haben Sie, haben wir alle mit 

Spannung gewartet.  

 

Heute wird zum 9. Mal das Internationale 

Straßentheaterfestival tête-à-tête  in Rastatt offiziell 

eröffnet. 

 

Wieder einmal verwandeln sich unsere Straßen und Plätze 

in Rastatt zu einer einzigartigen, unvergleichlichen 

Theaterbühne unter freiem Himmel.  
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Sage und schreibe 54 Straßentheaterensembles aus 14 

Ländern mit ihren aktuellen Produktionen verleihen Rastatt 

vom 2. bis 6. Juni internationales Flair. 

 

Das tête-à-tête hat einen festen Platz im Herzen 

unzähliger Menschen gefunden – und nicht nur der 

Rastatter, sondern auch der Menschen aus der Region. 

 

 

 

Charles Dickens hat einmal gesagt: 
 
Nichts in der Welt ist so ansteckend wie Gelächter und gute Laune. 
 

Ist das nicht genau das, was wir mit dem tête-à-tête 

erreichen wollen: 

 

Den Menschen schöne Tage mit einem Lachen und guter 

Laune schenken.  

Die Menschen an Theater und Kunst teilhaben lassen. 

 

Wer lässt sich nicht gerne verzaubern von den vielen 

Künstlern und den Akteuren in unserer Stadt. 

 

Lassen Sie uns eintauchen in die Welt unseres 

Straßentheaterfestivals „tête-à-tête “ 

 

Heute mit dieser Eröffnungsveranstaltung wollen wir den 

Startschuss geben für 6 Tage „Freude und Festival pur“ in 

Rastatt. 
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Meine Damen und Herren, 

 

lassen Sie mich heute ein klares und unmissverständliches 

Bekenntnis ablegen: 

 

Ich bin ein echter, ich bin ein begeisterter und ich bin ein 

bekennender Fan unseres Straßentheaterfestivals tête-à-

tête und werde es auch immer bleiben. 

 

Wenn es nach mir geht, wird es dieses 

Straßentheaterfestival auch weit über 2010 hinaus geben. 

Und ich denke, da stehe ich nicht allein. 

Nicht alleine hier bei Ihnen, nicht alleine im Gemeinderat 

und nicht alleine in der Verwaltung. 

 

Natürlich weiß ich, dass dieses Festival die Stadtkasse 

nicht unerheblich belastet. 

Selbstverständlich ist der hohe Personaleinsatz vieler 

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Stadtverwaltung und 

des Bauhofes nicht kostenlos. 

 

Und dennoch: 

 

Gibt es einen besseren Werbeträger für unsere Stadt als 

unser Markenzeichen, das tête-à-tête ?  
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Gibt es sonst ein Kulturereignis, auf das die Menschen so 

sehnsüchtig warten wie auf das tête-à-tête? 

 

Gibt es sonst noch eine Veranstaltung mit einem so hohen 

Einsatz an ehrenamtlichem Engagement aus der 

Bevölkerung und an engagierten Mitarbeitern? 

 

Und bei welchem Festival können wir jederzeit auf die 

hilfreiche Unterstützung von Kooperationspartnern und 

Sponsoren zählen? 

 

Das alles ist es, was unser tête-à-tête  ausmacht. 

 

Und deshalb stehe ich auch weiterhin zu diesem Festival. 

 

Schön wäre, meine Damen und Herren, wenn auch Sie 

weiterhin die künftigen Straßentheaterfestivals mit 

unterstützen würden, damit auch diese ein Erfolg bleiben. 

 

Wie können Sie das tun?  

 

Werden Sie passives oder noch besser aktives Mitglied im 

Förderverein, wenn Sie es noch nicht sind. Frau Gudrun 

Eisenhauer, die 1. Vorsitzende, nimmt ihre Anmeldung im 

Verlauf des Festivals gerne entgegen. 

 

Werden Sie ehrenamtlicher Helfer. Herr Rolf Spiegelhalder 

wird es Ihnen danken. 
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Überlegen Sie sich, ob Sie als großer oder kleiner Sponsor 

mit einsteigen können. Melden Sie sich dazu bei Frau Ute 

Risché von der Werbeagentur exakt. 

 

Und was ganz wichtig ist: 

Verbreiten Sie die Begeisterung weiter. 

 

Meine Damen und Herren, das tête-à-tête lebt von den 

Künstlern.  

 

Ein Kompliment geht daher an den Künstlerischen Leiter, 

Herrn Charlie Bick, der zusammen mit seinem Team 

wieder ein großartiges Programm auf die Beine gestellt hat. 

 

Ein weiterer Dank geht an den Organisatorischen Leiter, 

Herrn Rolf Spiegelhalder, und sein gesamtes Team.  

Sie haben gemeinsam wieder Großes geleistet.  

 

Das ist Ihr Applaus für die hervorragende künstlerische 

Gestaltung und Organisation. Unser aller Hochachtung. 

Nehmen Sie dieses Kompliment und den Dank mit an alle, 

die mitgeholfen haben: 

 

An die vielen Helferinnen und Helfern, sei es im 

Förderverein, in den Vereinen oder als Privatpersonen, 

welche in beeindruckender Weise durch ihren großen 

persönlichen Einsatz dieses Festival überhaupt erst 

möglich machen. 
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Nur durch Sie ist es in der Vergangenheit und auch dieses 

Jahr wieder gelungen, das tête-à-tête  sowohl für die 

Künstler als auch für die Besucher und Gäste zu einem 

unvergesslichen Erlebnis werden zu lassen.  

 

 

Danken darf ich auch allen MitarbeiterInnen der Stadt 

Rastatt, welche ebenfalls durch ihr tatkräftiges Wirken zum 

Gelingen des Festivals beitragen werden. 

 

Sie alle, meine Damen und Herren, haben alles in Ihrer 

Kraft Stehende getan, damit das diesjährige tête-à-tête  ein 

großer Erfolg wird.  

 

Neben dem persönlichen Einsatz und einer tatkräftigen 

Unterstützung der Helferinnen und Helfer ist die finanzielle 

Seite nicht weniger wichtig, ich hatte es bereits erwähnt. 

 

Deshalb danke ich ausdrücklich den Kooperationspartnern 

Mercedes-Benz Kundencenter , der BadnerHalle 

BetriebsGmbH , den Star.Energiewerken Rastatt  und 

den Staatl. Schlössern und Gärten Baden-

Württemberg , sowie allen Sponsoren ganz herzlich für 

ihre Unterstützung. 

  

Ohne Ihre Bereitschaft, der Stadt Rastatt bei der 

Durchführung des tête-à-tête  finanziell unter die Arme zu 

greifen, wäre das Festival nicht möglich.  
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Ich hoffe, dass auch das diesjährige tête-à-tête  unsere 

Kooperationspartner und Sponsoren wieder begeistern und 

überzeugen wird, so dass sie sich auch bei den nächsten 

Festivals gerne engagieren werden – und vielleicht heute 

bereits neue Sponsoren gewonnen werden können. 

 

Ein ganz besonderer Dank gilt den Damen und Herren des 

Gemeinderates, die für das Straßentheaterfestival 

beachtliche Haushaltsmittel zur Verfügung gestellt haben.  

 

In Anbetracht der Haushaltssituation war dies keine 

Selbstverständlichkeit.  

 

Ich hoffe, und ich bin mir eigentlich sicher, dass Sie das 

auch in der Zukunft tun werden.  

 

Meine Damen und Herren, 

 

ich wünsche Ihnen allen für die kommenden Festivaltage 

viel Freude, gute Unterhaltung und dass das tête-à-tête 

Ihnen immer wieder ein Lächeln auf Ihr Gesicht zaubert.  

 

Hiermit erkläre ich das 9. Straßentheaterfestival tête-à-tête  

offiziell für eröffnet. 


